

12 октября – память святого Кириака отшельника

Преподобный Кириак родился в Коринфе в семье пресвитера соборной церкви Иоанна и его супруги Евдоксии. Епископ Коринфский Петр, его родственник, видя, что Кириак растет тихим и благоразумным отроком, поставил его чтецом в церкви. Постоянное чтение Священного Писания пробудило в его душе любовь к Господу и стремление к непорочной, богоугодной жизни. Однажды, когда юноше не было еще 18-ти лет, во время церковной службы он был так глубоко тронут словами Евангелия: «Аще кто хощет по Мне идти, да отвёржется себе и возмет крест свой и по Мне грядет» (Мф. 16, 24), что тут же, не заходя домой, тайно ушел на пристань, сел на корабль и отправился в Иерусалим. Посетив святые места, Кириак несколько месяцев пробыл в монастыре недалеко от Сиона в послушании у игумена аввы Евсторгия и по его благословению направился в пустынную Лавру преподобного Евфимия Великого (память 20 января). Преподобный Евфимий, провидя в юноше великие Божий дарования, постриг его в иноческий образ н направил под начало преподобного Герасима (память 4 марта), подвизавшегося на Иордане в обители святого Феоктиста. Святой Герасим, видя молодость Кириака, указал ему жить в постоянном общении с братией. Молодой инок прилежно исполнял монастырские послушания, усердно молился, мало спал, пищу принимал через день, питаясь только хлебом и водой. В Великий пост святой Герасим, удаляясь по обыкновению в пу-



Фото: pravoslavie.ru

стыню Рува, чтобы возвратиться в обитель в Неделю Ваий, стал брать с собой и Кириака. В полном уединении подвижники усугубляли свои труды. Преподобный Герасим каждую неделю причащал своего ученика Святых Таин. После кончины преподобного Герасима 27-летний инок Кириак вернулся в Лавру преподобного Евфимия, но его тоже уже не было в живых. Преподобный Кириак испросил себе уединенную келлию и там



подвизался в безмолвии, общаясь лишь с иноком Фомой. Но вскоре Фома был послан в Александрию, где его хиротонисали во епископа, и святой Кириак в полном безмолвии провел 10 лет. В 37-летнем возрасте он был посвящен в сан диакона. Когда между обителями преподобного Евфимия и преподобного Феоктиста произошло разделение, святой Кириак удалился в Сукийский монастырь преподобного Харитона (память 28 сентября). В этой обители вновь поступающих иноков принимали как новоначальных; так же был принят и святой Кириак, который смиренно трудился на общих монастырских послушаниях. Через несколько лет преподобный Кириак был хиротонисан во пресвитера и назначен канонархом и трудился в этом послушании 18 лет. В обители святого Харитона преподобный Кириак провел 30 лет. Строжайший пост и совершенное незлобие выделяли преподобного Кириака даже среди аскетов – подвижников Лавры. Каждую ночь он читал в келлии Псалтирь, прерывая чтение лишь для того, чтобы идти в храм к полунощнице, спал подвижник очень мало. Когда преподобному исполнилось 70 лет, он удалился в пустыню Натуфа, взяв с собой своего ученика Иоанна. В пустыне отшельники питались лишь горькими травами, которые по молитве святого Кириака делались годными в пищу. По прошествии пяти лет о пустынниках узнал один из жителей и привел к ним своего бесноватого сына, и святой Кириак исцелил его. С тех пор много людей стало приходить к преподобному со своими нуждами, но он искал полного уединения и удалился в пустыню Рува, где пробыл еще пять лет. Однако и в эту пустыню к нему приходили больные и бесноватые, и преподобный исцелял их крестным знамением и молитвой. На 80-м году жизни преподобный Кириак удалился в сокровенную пустыню Сусаким, где сходились русла двух высохших рек.

Преподобный Кириак оказал большую помощь Церкви в борьбе с распространившейся ересью оригенитов, молитвой и словом обращал обольщенных на истинный путь, укрепляя в вере православной. Составитель Жития преподобного Кириака, монах Лавры преподобного Евфимия Кирилл, был свидетелем того, как преподобный предсказал близкую смерть ересеначальников Нона и Леонтия, что вскоре и свершилось, и ересь перестала распространяться. Сама Пресвятая Богородица призывала преподобного Кириака блюсти в чистоте Православное учение: явившись ему во сне со святыми Иоанном Предтечей и Иоанном Богословом, Она отказалась войти в келлию преподобного, потому что в ней находилась книга со словами еретика Нестория. «У тебя в келлии - Мой враг», - сказала Она (память явления Пресвятой Богородицы преподобному Кириаку 8 июня). На 99-м году жизни преподобный Кириак опять удалился в Сусаким и там жил со своим учеником Иоанном. В пустыне преподобному Кириаку служил огромный лев, который охранял его от разбойников, но не трогал приходивших братий и ел из рук преподобного. Однажды в летнюю жару высохла вся вода в яме, куда зимой пустынники собирали воду, а другого источника воды не было. Преподобный Кириак помолился, и тут же в пустыне пролился обильный дождь, наполнивший яму водой. За два года до смерти преподобный Кириак вернулся в монастырь и вновь поселился в пещере преподобного Харитона. До конца жизни праведный старец сохранял бодрость, с усердием пел стоя, никогда не бывал без дела: или молился, или работал. Перед смертью преподобный Кириак призвал братию, благословил всех и с молитвой тихо отошел ко Господу, прожив 109 лет.

days.pravoslavie.ru



Евангельское чтение

Лк., 24 зач., VI, 17-23

И, сойдя с ними, стал Он на ровном месте, и множество учеников Его, и много народа из всей Иудеи и Иерусалима и приморских мест Тирских и Сидонских, которые пришли послушать Его и исцелиться от болезней своих, также и страждущие от нечистых духов; и исцелялись.

И весь народ искал прикасаться к Нему, потому что от Него исходила сила и исцеляла всех.

И Он, возведя очи Свои на учеников Своих, говорил:

Блаженны нищие духом, ибо ваше есть Царствие Божие.

Блаженны алчущие ныне, ибо насытитесь. Блаженны плачущие ныне, ибо воссметесь.

Блаженны вы, когда возненавидят вас люди и когда отлучат вас, и будут поносить, и пронесут имя ваше, как бесчестное, за Сына Человеческого.

Возрадуйтесь в тот день и возвеселитесь, ибо велика вам награда на небесах. Так поступали с пророками отцы их.

Проповедь на Евангельское чтение

Протоиерей Вячеслав Резников

Евангелист Матфей так начинает излагать одну из бесед Господа Иисуса Христа: «И увидев народ, Он взошел на гору; и когда сел, приступили к Нему ученики Его. И Он, отверзши уста свои, учил их...» (Мф. 5:1-2) Согласно Матфею, эта беседа и получила название «нагорной». А евангелист Лука пишет, что она была произнесена «на ровном месте». Кому отдать предпочтение? Похоже, что Матфей дал лишь краткое вступление, стараясь поскорее перейти к изложению главного. Лука же, как обычно, «по тщательном исследовании всего сначала» (Лк. 1:2-3), точнее восстановил подробности. Все осталось, но все встало на свои места. Осталась и гора, на которую Господь взошел, чтобы по своему обыкновению провести там «всю ночь в молитве к Богу. Когда же настал день», Он призвал «учеников Своих», «избрал из них двенадцать, которых и наименовал Апостолами» (Лк. 6:12-13). А потом уже «сойдя с ними, стал Он на ровном месте, и множество учеников Его» (Лк. 6:17).

Но почему-то из девяти блаженств, приводимых Матфеем, Лука приводит только первые. Начинает он, как и Матфей: «Блаженны нищие духом, ибо ваше есть Царствие Божие» (Лк. 6:20). Кто же такие «нищие»? – Нищих мы постоянно видим на улице. Они стоят и просят: подайте на пропитание!.. Не требуют и ничего не обещают взамен, зная, что ничего у них нет и не будет, и ни на что они не имеют законного права, и нет у них сил, чтобы заработать своими руками. Они готовы терпеть всякое унижение, лишь бы их не прогнали. Точно также и ощущение своей духовной нищеты побуждает день и ночь стоять как бы с протянутой рукой пред очами Божьими и просить, бия себя в грудь и не смея поднять глаз, как просил мытарь: «Боже, ми- ▶



лостив буди мне грешному» (Лк. 18:13)! Иными словами, ощущение своей духовной нищеты есть прямое побуждение к истинной молитве. И как нищему не придет в голову гордиться тем, что он попрошайничает, так и истинному молитвеннику не придет в голову хвалиться тем, что он постоянно молится. И нет v истинного молитвенника такого момента, когда он мог бы сказать: я все получил, и больше просить незачем! И даже



Фото: t.me/monastery_solba

когда он почувствует приближение Господа, его молитва не прекратится, но – станет еще горячее.

И плачущие – только те блаженны, которые плачут о своей духовной нищете. Потому что плакать можно по-разному. И хотя слезу от слезы не отличишь, но не всякая слеза к утешению. Есть слезы и к смерти, если они о потере земных благ (2Кор. 7:10). Есть «плач и скрежет зубов» (Мф. 24:51), когда мы плачем не с молитвой и надеждой, но - терзая себя воплями: «Как мог я так поступить! Как мог я, такой замечательный, так пасть! Нет мне пощады! И я никогда не прощу себя»! Есть и плач просто сочувствия плотскому страданию, как «плакали и рыдали» о Иисусе, шедшем на казнь. «Иисус же, обратившись к» этим плакальщицам, сказал: «Дщери Иерусалимские! Не плачьте обо Мне, но плачьте о себе и о детях ваших» (Лк. 23:27-28). Да, вспоминая страдания Господни, надо плакать о себе и своих детях, и даже не тогда, когда они в беде, а когда – успешны, благополучны, счастливы, внимательны к нам, но не хотят знать ни о Боге, ни о вечной жизни, ни о крестной жертве Спасителя.

И «алчущие» блаженны лишь те, кто даже среди изобилия всяких благ не насыщаются, но непрестанно ищут то, что «единое на потребу» (Лк. 10:42), что одно только может насытить человеческую душу.

Таким образом, как всегда «по тщательном исследовании», - но теперь уже исследовав не обстоятельства, а сущность учения Христова, Лука приводит только те из Евангельских блаженств, которые имеют фундаментальное значение, которые сами собой способны привлечь Божью благодать, а вместе с нею и кротость, и милосердие, и чистоту сердца, и дар миротворчества. И если первая и главная ветхозаветная заповедь, это - «Я Господь Бог твой, Который вывел тебя... из дома рабства» (Исх. 20:2), то первая и главнейшая заповедь Нового Завета, это - «блаженны нищие духом». И - торжество спасения, когда такой нищий, плачущий, взыскующий, наконец, находит своего Бога, Который и Сам уже давно ищет его. Который обогатит, утешит, насытит, выведет из рабства греху и введет в обетованную землю Небесного Царства.

azbyka.ru/



Щит Давида. Толкование псалмов, используемых в православном богослужении

Священник Александр Сатомский

Пятидесятый псалом - самый востребованный в православном богослужении. Этот текст используется как универсальное покаянное молитвенное обращение в утреннем молитвенном правиле и Последовании ко Причащению, он звучит на третьем часе и повечерии, в утрене, таинстве Елеосвящения, панихиде, молебне и т. д. В абсолютное богослужебных чинопослебольшинство дований псалом 50 попадает через утреню: с ней эти чинопоследования генетически связаны, будучи в том или ином виде ее усеченным вариантом. Сама утреня является одной из древнейших форм христианского богослужения. Еще в начале II века о ней упоминает гонитель христиан Плиний Младший: «... они в установленный день собирались до рассвета, воспевали, чередуясь, Христа как Бога и клятвенно обязывались не преступления совершать, а воздерживаться от воровства, грабежа, прелюбодеяния, нарушения слова, отказа выдать доверенное».

Уже при святителе Василии Великом (IV век) 50-й псалом входил в заключительную часть утрени, сохраняя свое место в Уставе Великой Церкви (Св. Софии Константинопольской), Студийском и Иерусалимском уставах. Факт, что этот псалом стал частью и большинства инославных утрень, также явно указывает на то, что его присутствие в этих чинопоследованиях относится к периоду древней единой Церкви. Ввиду чего этот текст был взят Церковью именно в утреннее последование? Тема покаяния в 50-м псалме очевидна, но не логичнее ли ей звучать

вечером, когда подводятся итоги дня? Стоит обратить внимание, что кроме нее псалом содержит важное размышление, в некоторой мере противопоставляющее новозаветное богослужение храмовому, ветхозаветному. Мы поговорим об этом далее, сейчас просто обозначу его: «Жертва Богу – дух сокрушенный». Равно как и в вечернем богослужении, когда звучит «воздеяние рук моих - жертва вечерняя» (Пс. 140:2), здесь подчеркивается, что теперь исполнилось слово Спасителя: «поверь Мне, что наступает время, когда и не на горе сей, и не в Иерусалиме будете поклоняться Отцу. Вы не знаете, чему кланяетесь, а мы знаем, чему кланяемся, ибо спасение от Иудеев. Но настанет время и настало уже, когда истинные поклонники будут поклоняться Отцу в духе и истине, ибо таких поклонников Отец ищет Себе. Бог есть дух, и поклоняющиеся Ему должны поклоняться в духе и истине...» (Ин. 4:21-23).

* * *

По всей видимости, на некоем раннем этапе этот псалом покаяния, который был или создан Давидом, или написан вслед за историей Давида, оброс вторым смыслом. Это случилось, когда псалом пятидесятый стал восприниматься не как текст про одного грешника и взыскивающего с него Бога, а как текст про народ грешников и взыскивающего с народа Бога. Речь о Вавилонском плене − времени, когда не один царь, а весь народ отступил от Бога и когда не один ▶



царь получил смерть ребенка, а весь народ получил потерю родины, депортацию. Поэтому и возникает пласт текста про Иерусалим и жертвенник. Иерусалимляне в плену говорят Богу в своей молитве: как тогда казалось нам, что жертва и жертвенник для Тебя очень значимы, так и в нынешних обстоятельствах мы считаем так же. Поэтому, Господи, когда Ты перестанешь гневаться на нас, то первым

же знаком благоволения отстроишь Иерусалим и поставишь в нем жертвенник, чтобы вновь получать от нас дары. Это явно не Давидова мысль: тот не ищет способа задобрить Бога приношением. Но она показывает нам, как текст живет в истории, дает нам понимание истории молитвы, того, как и о чем люди воздевают руки к Богу. Псалом возносил Богу Давид и поколения после Давида, поколения плена и после плена. Как ограняемая драгоценность, он сиял все новыми гранями. Так, сейчас для нас тема Иерусалима и жертвенника вновь не значима, для нас эти два стиха вновь не имеют ударного смысла, а сердцевина псалма значима, наоборот. Но смена акцентов всегда возможна. Важнейшая тема текста – очевидно, покаяние. Но она не так ярко в нем прописана: больший объем эта тема приобретает через контекст. Когда Израиль стал понимать, что их исторический корабль неумолимо мчится к вавилонским рифам? Достаточно рано. Когда Северное, значительно более крупное и финансово успешное Израильское царство было уничтожено Ассирией под корень. Это был 722 год до Рождества Христова: до падения Иерусалима оставалось еще почти 150 лет (586) – достаточно большой период, чтоб заметить надвигающуюся беду и попытаться что-то предпринять. Возника-



Фото: ru.freepik.com

ют реставрационные попытки вернуться назад, в счастливое вчера.

* * *

Жизнь показывает, что порой, получив шанс от Бога, мы действительно удивляем Его во всех смыслах: иногда в положительном ключе, а иногда и не очень. Тем не менее вместе с царем Давидом мы просим шанс, хотим попробовать еще раз. Я не просто абстрактно каюсь, я действительно обещаю перемен, обещаю не провалиться в ту же ситуацию. И отсюда - все остальное: «Не гони меня прочь от лица Своего», «Святого Духа Своего не лишай», «Верни мне радость быть спасенным Тобой», «Духом величия поддержи» (Пс. 50:13, 14). Это все идеи про дух, про дыхание: не уходи от меня, наполни меня. Тогда, собственно, изменение и произойдет, тогда я исполню обещание. «Сокрушенный дух – вот жертва Богу» (Пс. 50:19) – вот что я Ему сейчас приношу.

Печатается в сокращении.

Отрывки из книги «Щит Давида. Толкование псалмов, используемых в православном богослужении», издательство «Никея»



Вопрос священнику

Мне 17. Грех ли лечить акне?

Здравствуйте, мне 17 лет, есть прыщи, если мазать мазью, проходят, но, может, Господь хочет, чтобы я принимал себя таким, какой я есть. Лечить их или нет?

Отвечает протоиерей Андрей Ефанов.

– Прежде всего Господь хочет от нас чистое и любящее сердце, потому что только человек с таким сердцем, добрый, мирный внутри, счастлив по-настоящему. А счастье получается тогда, когда мы идем в согласии с Божией волей о нас и ничто не препятствует нашему общению с Творцом. Что же этому мешает? Наши мысли, чувства и поступки, которые противоречат духу любви и добра, и это Церковь и называет грехами. Если человек идет по жизни с Богом, он на правильном пути, если отходит от Него, то промахивается мимо своей дороги, поэтому это и называется «грех», что означает «промах».

Принятие себя — это в первую очередь о том, чтобы оценивать себя максимально объективно и ставить себе в отношении себя же реалистичные цели и иметь реалистичные ожидания.

Если дело касается внешности, конечно же, нужно заботиться о своем здоровье. И то, о чем Вы говорите – состояние кожи, – как раз напрямую к этому относится. Здоровье кожи определяется, во-первых, правильным и полноценным питанием, во-вторых, общим здоровым состоянием, в-третьих, посильной и возможной заботой о самой коже. Так что Вы посоветуйтесь с врачом о том, как Вам правильно питаться, подумайте о том, как укреплять в целом свое здоровье (и тут важны режим, сон и обязательно физическая на-

грузка), а что касается ухода за кожей, также спросите врача, что именно Вам делать.

Использование мази – это никакой не грех, конечно же, а просто часть гигиены, так что об этом не переживайте и делайте.

Бог в помощь!

Можно ли христианам принимать пептиды?

Подскажите, пожалуйста, можно ли христианам употреблять лекарства, полученные из органов и тканей животных, в точности — крупного рогатого скота и свиней? Это в медицине называются пептиды, применяют для различных заболеваний и восстановления органов у людей.

Отвечает протоиерей Михаил Самохин.

– В Церкви нет специального установления, касающегося пептидов и их приемлемости для православного человека, поэтому придется рассуждать методом аналогии.

Поскольку в определенные периоды года большинство христиан с удовольствием употребляет сами органы и ткани крупного рогатого скота и свиней в пищу, а необходимость лечения, как минимум, не менее важна для человека, чем утоление голода, то совершенно непонятно, что могло бы послужить препятствием для пептидной терапии.

Насколько мне известно, для больных людей допускается значительное послабление и даже вовсе отказ от телесного поста. Значит, и для тех, кто не вкушает мясо, лечение пептидными препаратами можно считать таким возможным послаблением.

foma.ru





При взрыве газа на буровой отец троих детей получил тяжелую травму головы

12 марта Руслан и его напарник приступили к работе на Губкинском газовом промысле. Они проверяли работу бурового оборудования, когда произошел взрыв газа... Неправильный монтаж, износ, вибрация, перегрев — точную причину специалисты не могут назвать до сих пор. Напарнику обожгло глаза. Из трубы под давлением вылетело уплотнительное кольцо и попало Руслану в голову. Он получил травму грудной клетки, тяжелую черепно-мозговую травму, ушиб легких. Его тут же отвезли в ближайшую больницу и сделали трепанацию.

У Руслана критически падало давление, отказывали почки. Больше двух недель он провел в коме, а потом долгое время находился в вегетативном состоянии: смотрел в одну точку и не мог шевелиться. Работодатели все сделали по закону: оформили производственную травму, оперативно решали вопросы с лечением, а после выписки из больницы помогли с переводом в Клинический институт мозга, где началась реабилитация.

Врачи вывели Руслана в полное сознание, но он все еще слаб. Может дышать сам, но недолго, сейчас у него стоит трахеостома. Большую часть еды получает через зонд, но уже пытается есть через рот, если кто-то поможет удержать ложку. Руки пока удерживать на весу не может.



В ближайшее время ему предстоят две операции в Москве — закрытие дефекта черепа пластиной и хирургическое лечение пролежня. После этого Руслан сможет оформить инвалидность и проходить реабилитацию по ОМС. Но ее будет недо-



статочно для восстановления. Руслану нужны длительные занятия с реабилитологами, чтобы вернуть утраченные навыки.

Ульяна и дети очень ждут Руслана дома. 11-летняя Эмилия «учится готовить для папы. Говорит: «Вернется домой — буду его кормить и учить разговаривать». А младшие сыновья часто плачут по ночам, потому что им снится папа. Помогите, пожалуйста, Руслану восстановиться!

Вы можете помочь, отправив СМС с суммой пожертвования на короткий номер 8916.

«Православие и мир» – ежедневно о том, как быть православным христианином сегодня.

Редакторы: Таисия Сидорова, Анна Данилова

Корректор: *Екатерина Сысина* Макет: *Сергей Амиантов* Верстка: *Александр Архипцов*

Адрес в интернете: www.pravmir.ru Электронная почта: gazeta@pravmir.ru